生理学A卷复习资料

一．名词解释
1．静息电位：细胞在没有受到外来刺激的条件下，存在于细胞膜内外两侧的电位差。 
2．阈电位：能使细胞膜去极化,而爆发动作电位的临界膜电位 值。
3．射血分数；每搏输出量,和心输末期,容量的百分比。
4．中心静脉压：存在于胸腔大静脉和右心房的压力，称为中心静脉压。正常值为4～12 cmH2O。
5.兴奋性突触后电位：后膜的膜电位在递质,作用下发生去极化改变，使该突触后神经元对其他刺激的兴奋性升高的电位变化。
二．选择题
1 . C       2.B      3.B      4.A       5.E       6.A      7.C      8.D      9.D     10.E 
三.多选题
1.ABC  2.BC  3.AD   4.AB   5.AD
四．填空
1 稳态 2高 3出血4反射5铁 
五．问答题
1. 影响胃排空的因素有哪些？ 
   ①胃内促进排空的因素：迷走-迷走反射或壁内神经反射。（3分） 胃泌素的释放。（2分）
   ②抑制排空的因素：肠-胃反射。（3分）酸和脂肪进入十二指肠引起小肠释放肠抑胃素（胰泌素、抑胃肽）。
2. 长期大量应用糖皮质激素类药物的病人为什么不能突然停药？ 
    ACTH的主要作用是促进肾上腺皮质增生和糖皮质激素的合成与释放而糖皮质激素对腺垂体的ACTH合成与释放又具有负反馈抑制作用。    因此，临床上长期大量使用皮质醇的病人，由于ACTH的分泌受到外 来皮质醇的抑制， 分泌量减少， 致肾上腺皮质逐渐萎缩， 功能减退。如突然停药，则有出现急性肾上腺皮质功能不足的危险。  故在停药时逐渐减量，停药前还应给病人间断补充ACTH，以预防这种情况的发生。
六、论述题
（1） 胸膜腔内压的定义、特点；通过胸膜脏层作用于胸膜腔的两个力：肺内压与肺的弹性回缩力；胸膜腔内压=肺内压-肺的弹性回缩力；大气压为0（吸气末与呼气末时），胸膜腔内压= -肺的弹性回缩力；所以吸气时胸膜腔内压小于大气压为负值；呼气末肺仍有弹性回缩力，是因为胎儿出生后，胸廓的生长速度比肺快。所以在正常情况下，肺总是有回缩的倾向，因而正常胸膜腔内是负压。（2）保证肺泡呈扩张状态，以利于进行肺的通气与换气；负压使胸腔内的大血管，尤其是壁较薄的静脉和淋巴管，处于扩张状态，利于血液与淋巴液的回流。 
2． （1）大动脉管壁的弹性；（2）外周阻力；（3）循环血量与血管床容积的比；（4）每搏输出量；（5）心率。  
3（1）中枢抑制分为突触后抑制与突触前抑制；（2）突触后抑制的形成机制的概念；（3）突触后抑制的形成机制：抑制性中间神经元的活动，释放抑制性递质，作用于后膜的受体，引起突触后膜的超极化，后膜的兴奋性降低-IPSP；（4）突触后抑制的分类及其生理意义：回返性抑制与传入侧支性抑制；它们各自的生理意义：交互抑制、运动协调等；（5）突触前抑制的概念；（6）突触前抑制的形成机制：轴-轴突触位于突触前膜，突触前膜的预先去极化，后继动作电位的幅度降低，兴奋性递质释放减少，EPSP减小。（7）突触前抑制的生理意义：主要是各级感觉传入的调控。  

[bookmark: _GoBack]
